全省卫生健康系统安全生产集中整治工作实施方案

为贯彻落实省安委会《辽宁省安全生产委员会关于印发全省安全生产集中整治工作实施方案的通知》（辽安委[2019]22号）精神，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，切实解决卫生健康领域安全生产工作存在的突出问题，有效遏制较大事故，坚决防止重特大事故发生，省卫生健康委决定在全省卫生健康系统组织开展安全生产集中整治工作，并制定本方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和省委省政府以及国家卫生健康委的各项决策部署，突出卫生健康系统点多线长面广、服务对象特殊、服务场所人员密集、危险物品多，不同程度存在安全隐患的特点，狠抓卫生健康行业部门监管责任和医疗卫生服务机构安全生产主体责任落实。督促医疗卫生服务机构深入推进风险分级管控和隐患排查治理，坚决整治落实防范化解重大安全风险整治责任不到位、树立新发展理念不到位、落实安全生产责任不到位，以及隐患排查不全面不深入不扎实等形式主义、官僚主义突出问题，坚决遏制重特大事故，确保促进全省卫生健康系统安全生产形势持续稳定，为经济社会发展创造良好安全环境。

二、专项整治重点 

以医疗卫生服务机构危险化学品、消防安全、特种设备等为重点，覆盖其他存在重大风险因素及易发多发事故的各方面及领域。

（一）危险化学品

各地各单位要按照我委制定的《辽宁省卫生健康系统危险化学品安全综合治理实施方案》，全面摸排本地本单位危险化学品安全风险，重点摸排危险化学品储存、使用和废弃处置等各环节的安全风险。各级卫生健康行政部门要按照属地管理原则，对本地区涉及危险化学品重大危险源的危险化学品生产、储存、使用单位进行全面排查。要重点对医疗机构、疾病预防控制机构等人员密集场所使用危险化学品的安全整治力度，对危险化学品的购入、申领出库、使用情况进行重点检查，健全日常排查机制，定期对专项整治过程中排查出的问题要开展“回头看”，确保整改到位。各单位对本单位危险化学品安全工作负有全面责任，实行全员安全生产责任制度。主要负责人作为风险防控和隐患排查治理第一责任人，要明确每一处重大安全风险和重大危险源的具体责任人，建立危险化学品自查、自改、自报的隐患排查治理工作机制，切实做到隐患的“四个清单”闭环管理。要对危险化学品储存场所开展安全隐患排查整治工作，重点排查危险化学品储存方式、方法与储存数量等是否符合国家标准；要进一步切实加强危险化学品废弃处置能力建设，强化主体责任，按照“谁使用、谁管理、谁处置”的原则，及时处置废弃危险化学品，及时消除安全隐患。

（二）消防安全

各地各单位要按照安委会《全省冬春火灾防控工作方案》和《辽宁省安全生产委员会办公室关于深刻汲取近期火灾事故教训切实加强当前消防安全工作的通知》（辽安委办[2019]59号）要求，切实做好消防安全工作，特别要做好今冬明春火灾防控工作。各地各单位要强化重点部位、重点环节消防安全管理的制度建设，明确重点部位和科室是否确定消防安全负责人，是否制定消防安全管理制度、操作规程，是否建立巡查制度、疏散逃生预案，是否设置疏散指示图，是否100%接受消防安全宣传教育培训，是否至少开展1次火灾事故应急演练，是否保证人人掌握“四会”消防常识，确保本地区本单位自上而下逐级明确任务步骤，严格落实工作责任。各级卫生健康行政部门要全面排查本地区医疗卫生机构人员密集、高层建筑、易燃易爆等可燃物资集中场所是否存在消防设施故障、安全疏散通道出口不畅通、消防车通道阻塞、消火栓无水、采用易燃可燃材料装修、电气线路老化、违章搭建彩钢板建筑等问题，要建立隐患信息档案和台账，对发现的隐患要提出整改处理意见，不能立即整改的，要指导单位提出防范措施并制定相应的应急预案。各单位要严格落实我委印发的《转发国家卫生健康委等三部门关于印发医疗机构消防安全管理九项规定的通知》有关精神，持续加强人防、技防和物防建设，重点治理高层建筑外墙外保温材料、建筑消防设施、安全疏散设施、管道井、电气燃气管理和日常消防安全管理6项内容，确保消防安全基础设施有效运行，确保消防设施器材设置规范醒目标识；要确保不合格电器产品不流入卫生健康系统，要决杜绝不合格电器产品在工程上使用；要切实做到特种作业人员持证上岗。

（三）特种设备

各地各单位要按照我委制定的《辽宁省卫生健康系统特种设备安全隐患专项整治工作方案》要求，落实卫生健康管理部门监管责任和单位安全主体责任。重点整治特种设备使用单位使用非法生产、未经登记、未检验或检验超期、国家明令淘汰和已经报废的特种设备；安全隐患排查治理不到位，隐患整改不彻底、未实现闭环管理；作业人员岗位培训不到位，无证或违章操作特种设备。

（四）医疗和后勤安全

落实《医疗质量管理办法》等有关要求，严格遵守18项医疗质量安全核心制度，规范临床服务行为，强化患者安全管理；抓好“平安医院”建设，加强安全防范，积极妥善处理医疗纠纷；做好血液应急保障，严格执行血液质量管理各项规章制度，确保血液质量安全；开展健康教育，增进医患互信，促进医患有效沟通。

按照《医疗和疾控机构后勤安全生产工作管理指南》要求，加强存放剧毒和放射性物品、有毒生物制剂、特殊药品等高危场所安全管理，严格落实防范措施；加强水、电、煤、气以及氧气站、放射源、锅炉、电梯等重点部位检查，及时发现、排除各类隐患；加强餐饮设施消毒、餐厨废弃物处置、食品留样等各项制度落实，严格遵守食品安全操作规范，确保食品卫生安全。

三、时间步骤

安全生产集中整治从即日起到2020年全国两会结束，分三个阶段：

（一）动员部署阶段（2019年12月31日前）。各地各单位根据本方案，结合本地本单位实际，制定本地本单位开展集中整治工作的具体安排。
（二）自查及集中督查检查阶段（2020年1月1日—2020年2月29日）。在各地各单位全面开展集中整治的基础上，省卫生健康委将于1月中上旬集中组织开展专项督查，重点检查各地各单位动员部署情况、督查检查情况和问题整改情况。

（三）总结提升阶段（2020年3月1日—全国“两会”结束）。各地各单位总结经验做法，固化工作成效，分析存在的问题，提出改进工作措施，健全安全生产风险隐患和突出问题自查自纠长效机制，及时向我委报告。

四、有关要求

（一）切实提高政治站位。开展安全生产专项整治，是深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述的重要举措，是稳定安全生产形势、保障人民群众生命财产安全、推动高质量发展的内在要求。各地各单位要切实增强责任感和紧迫感，主要负责人要担起政治责任，认真学习领会习近平总书记重要指示精神，深刻汲取江苏响水“3·21”特别重大爆炸事故教训，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，强化责任担当，敢于动真碰硬，力戒形式主义、官僚主义，扎实做好集中整治各项工作，全力确保安全生产形势持续稳定。

（二）压实工作责任。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，压实卫生健康行政部门领导责任和行业监管责任；突出医疗卫生服务机构的安全生产责任主体地位，督促各机构严格落实全员安全生产责任制，实现责任到岗、失责可追。

（三）务求整治实效。我委将集中整治工作开展情况列入年度目标考核指标进行考核；对工作开展不力或在集中整治期间发生较大以上事故的进行严肃问责；对检查过程中发现的非法违法行为，属于卫生健康领域执法范畴的严格执行“四个一律”，对不属于卫生健康领域执法范畴的违法行为要及时移交负有安全生产监督执法部门进行查处；对整治效果明显、工作力度大的地区和单位，要通过适当形式进行推广经验，多措并举，促进集中整治取得扎实成效。

（四）及时报送信息。各地各单位要将本地本单位具体实施方案于2020年1月10日之前报送我委卫生应急与安全生产办公室，于2020年2月28日前报送集中整治工作总结。各地各单位在集中整治中好的经验做法和工作亮点可随时报送我委，我委将选取典型工作上报省安委会，在省安委会《安全生产简报》上予以通报表扬的，我委将在目标考核中予以加分。

省卫生健康委联系人：李壮

联系电话：024-23395593

电子信箱：lnwsyj@126.com
附件：安全生产集中整治工作开展情况统计表
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填报人：                                    审核人：
 注：1.各市每月月底前报送1次此统计表；
     2.将拟纳入联合惩戒“黑名单”的单位名单一并报送。
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