附件
辽宁省免疫规划疫苗预防接种异常反应保险补偿流程
    我省免疫规划疫苗预防接种异常反应保险补偿具体流程如下：
一、调查诊断和鉴定
（一）调查诊断
县级疾病预防控制机构接到疑似预防接种异常反应（AEFI）报告后，应根据《预防接种工作规范》的规定，对除一般反应（如单纯发热，接种部位红肿、硬结等）外的AEFI进行调查。
受种者预防接种所在地的县级疾病预防控制机构组织预防接种异常反应调查诊断专家组进行调查诊断，发生死亡、严重残疾、群体性AEFI，或对社会有重大影响的AEFI，由受种者预防接种所在地的市级及以上疾病预防控制机构组织调查诊断专家组进行调查诊断。
县级以上调查诊断专家组应在调查结束后30个工作日内出具调查诊断结论书，在10个工作日内应当将调查诊断结论书报告同级卫生健康行政部门，由卫生健康行政部门交予受种者或其监护人。
（二）损害等级评定
对于需要进行损害等级评定的病例，应当在调查诊断结论书中说明，由卫生健康行政部门告知受种者向当地市级以上医学会申请损害等级评定。
调查诊断结论书由县、市级调查诊断专家组做出的，由市级医学会进行损害等级评定；调查诊断结论书由省级调查诊断专家组做出的，由省医学会进行损害等级评定。
在调查诊断结论书出具后，受种方、接种单位、疫苗生产企业在规定时限内均未提出异议后，市级以上医学会应当在30个工作日之内完成受种者异常反应损害等级评定，并将评定结果书面告知申请人及同级卫生健康行政部门。
（三）鉴定
受种者或者监护人（以下简称受种方）、接种单位、疫苗生产企业对调查诊断结论书中的结论有争议的，可按照《预防接种异常反应鉴定办法》和《辽宁省预防接种异常反应补偿办法（试行）》中的有关规定申请鉴定，鉴定结论中应包括损害等级评定结果。
医学会应当在作出鉴定结论10日内将异常反应鉴定书送达申请人，并报送所在地同级卫生健康行政部门和药品监督管理部门。
二、出险报案
县级卫生健康行政部门授权县级疾病预防控制机构负责本辖区免疫规划疫苗预防接种异常反应案件的出险报案工作。在受种方、接种单位和疫苗生产企业对预防接种异常反应调查诊断结论书或鉴定结论均无异议后，对属于保险理赔范围内的案件，由县级疾病预防控制机构向中标保险公司和县级卫生健康行政部门提交包含受种方确认签字的调查诊断结论书、损害等级评定或鉴定书及相关材料（详见附录1），县级卫生健康行政部门应立即将相关材料报市级卫生健康行政部门。
发生怀疑与预防接种有关的死亡、严重残疾，或者群体性、对社会有重大影响的AEFI病例，受种方、接种单位、疾病预防控制机构可立即向中标保险公司报案，待完成调查诊断或鉴定后，再向中标保险公司补齐出险报案相关材料。
中标保险公司在各市设立疫苗保险专项理赔人（详见附录2），负责处理辖区内的理赔案件，并按季度向省、市卫生健康委和省、市疾病预防控制机构反馈案件处理进展情况。
三、审核确认
中标保险公司对上报案件材料进行审核，并于出险报案后3个工作日内向出险单位反馈处理意见。审核后发现材料不全的，由中标保险公司通知报险方补齐材料，并于5个工作日内反馈处理意见。
四、补偿通知
中标保险公司对案件材料已提交完全的案件，应在3个工作日内发放补偿通知书（详见附录3）。对属于基础保险补偿的案例，补偿通知书发送给出险报案县级疾病预防控制机构所在的市级卫生健康行政部门，市级卫生健康行政部门通知县级卫生健康行政部门和县级疾病预防控制机构，由县级疾病预防控制机构通知受种方；对同时参加补充保险补偿案例，基础保险补偿通知书按以上规定发送，补充保险补偿通知书直接发送投保人，同时抄送投保人受种时的疫苗接种单位和市级卫生健康行政部门。
五、补偿申请
基础保险补偿的案例，市级卫生健康行政部门接到补偿通知书后，应及时提交补偿申请（详见附录4）和补偿意向及权益转让书（详见附录5）；负责异常反应发生所在接种单位的中标保险公司人员应协助完成补偿申请。
六、补偿终结
中标保险公司接到补偿申请和补偿意向及权益转让书后，对各项原始凭证进行审核，按照保险条款规定，一次性将补偿保险款汇入受种者监护人或投保人个人银行账户，补偿终结。受种者监护人或投保人对补偿金额有异议的，可向当地仲裁机构申请仲裁，也可直接向人民法院提起行政诉讼。
附录：1.出险报案所需材料
2.全省各市理赔联络人
3.补偿通知书
4.预防接种异常反应保险补偿索赔申请书

5.补偿意向及权益转让书
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